
§８ 溶液

Ｐ oint.１９ 水への溶解性

水は 分子である。

よって ， は水に溶ける。

★塩で水に溶けないもの・・・・・沈殿物 溶解度曲線

ＡｇＣｌ．ＰｂＣｌ２ 溶

ＣｕＳ．ＣｄＳ．ＺｎＳ 解

Ｆｅ（ＯＨ）３．Ａｌ（ＯＨ）３．Ｃｕ（ＯＨ）２ 度

ＣａＣＯ３．ＢａＣＯ３．ＣａＳＯ４．ＢａＳＯ４ 温 度

★Ｎａ ， ＮＯ３ すべて溶ける

（ナトリウム塩）（硝酸塩）

★親水基（ＯＨ）の数と水への溶解

ＣＨ３ＯＨ Ｃ６Ｈ１２Ｏ６

溶ける 溶ける

Ｃ２Ｈ５ＯＨ Ｃ１２Ｈ２２Ｏ１１

Ｃ７Ｈ１５ＯＨ 溶けない

ＯＨ数とＣの数が

ほぼ同程度の時水に溶ける

Ｐ oint.２０ 固体の溶解度

溶 媒 溶 質 溶 液

溶解度より １００ ････････ ････････

問題から ････････ ････････

溶 質 溶 質

＝ 一定 ＝ 一定

溶 媒 溶 液
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★結晶水を含む物質の場合

析出する結晶または溶解する結晶をχおく

ＣｕＳＯ４・５Ｈ２Ｏの場合

溶質 ＣｕＳＯ４････ 溶媒 Ｈ２Ｏ･････

Ｐ oint.２１ 気体の溶解度･････ヘンリーの法則

温度を上げると

①溶解する気体の質量は圧力に 溶解度は

圧力を上げると

②溶解する気体の体積は圧力に 溶解度は

③溶解する気体の体積を標準状態に換算すると圧力に

① ② ③

１ atm ヘンリーの法則に

１ ｇ １ L １ L 従わない気体

２ atm
ｇ L L

３ atm
ｇ L L

Ｐ oint.２２ 濃度

溶質の質量

①濃度（重量百分率・質量％濃度）＝ ×１００

溶液の質量

単位 ％（ﾊﾟｰｾﾝﾄ)

②モル濃度（体積モル濃度）････ 中に溶けている溶質のモル数

単位 mol/ L

③質量モル濃度（重量モル濃度）･ 中に溶けている溶質のモル数

単位 mol/Kg

－ 16－



－ 17－

§９ 溶液の性質

Ｐ oint.２３ 溶液の沸点と蒸気圧降下

蒸気圧曲線

蒸

A

気

Ｂ

圧

△Ｐ

△ｔ

★ 非電解質の場合

沸点上昇・凝固点降下

ｗ

△ｔ=ｋ
Ｍ

K 沸点の時 凝固点の時

Ｐ oint.２４ 浸透圧 ｗ

ＰＶ＝ｎＲＴ ＰＶ＝ ＲＴ Ｐ：浸透圧

Ｍ

水の移動

液面の高さ

浸透圧の大小
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★ 電解質の場合

ｗ

沸点上昇・凝固点降下 △ｔ=ｋ ×

Ｍ

浸透圧 ｗ

ＰＶ＝ ＲＴ ×

Ｍ △ｔ

ＮａＣｌ→ 沸点上昇度

100℃

ＣａＣｌ２→ 水の場合

0℃
Ｐ oint.２５ コロイド溶液 凝固点降下度

△ｔ

（1）コロイド粒子の条件

① ････････ (A)

② ･････････ (B)

（2） コロイド溶液の性質 関係する項目（Ａ又はＢ）

①チンダル現象

② ←

③

④透析 ★凝析効果

正コロイド

⑤ ←

＜ ＜

⑥ ← 負コロイド

⑦ 保護コロイド ＜ ＜

（3）コロイド溶液の化学反応式

ＦｅＣｌ３ ＋ Ｈ２Ｏ



－ 19－

§１０ 化学反応式

Ｐ oint.２６ 化学反応式の作り方

①反応物質を左側に、生成物質を右側に化学式で書き、矢印で結ぶ。

②両辺の原子数を合わせるために、係数を入れる。

見慣れない原子から合わせる。（Ｃ・Ｈ・Ｏなどは後）

単体は最後に合わせる。

③イオン反応式の時は両辺の電気量も合わせる。

練習１ メタン（ＣＨ４）を燃焼させる。

練習２ 石灰石に希塩酸を加えると二酸化炭素が発生する。

練習３ Ａｌに水酸化ナトリウムを加えると水素とテトラヒドロキソアルミン酸

ナトリウムができる。

化学反応式から分かること
Ｎ２ ＋ ３Ｈ２ → ２ＮＨ３

物質名

分子数比

モル数比

質量比

体積比

練習 Ｎ２ ＋ ３Ｈ２ → ２ＮＨ３

モル数比

0.2mol
質量比

12ｇ
体積比 4.48 L
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Ｐ oint.２７ 熱化学方程式の作り方

①化学反応式に を加える。 ③

② → を に換える。 ④

＜注＞ 代数式と同様に計算できる。

反応熱

①燃焼熱 ★☆★ 注意 ★☆★

①～⑥は 基準になるもの１ molについて記入する。
②生成熱

生成熱は 単体からスタートしたもの

③中和熱

基準になるものとは

④溶解熱

⑤融解熱 何が（主語になるもの）

⑥気化熱

⑦ 結合エネルギー

ヘスの法則 反応の過程に関係なく、反応の前後の状態が決まれば

反応熱の総和は一定である。

練習 メタンの生成熱はいくらか？

与えられた式

Ｃ＋０２＝Ｃ０２＋ 394 Kj ①

Ｈ２＋ 1/2０２＝Ｈ２０(液)＋ 286Kj ②

ＣＨ４＋ 2Ｏ２＝Ｃ０２＋ 2Ｈ２０+890 Kj ③

求める式

見比べる方法
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練習 一酸化炭素の燃焼熱は？

与えられた式

Ｃ＋Ｏ２＝ＣＯ２＋ 394 Kg ①

Ｃ＋ 1/2Ｏ２＝ＣＯ＋ 283 Kg ②

求める式

見比べる方法


